

《跟祿踪》第十九单元：重视关系（上）

第 73 讲：和睦表彰合一

要义：金句

使他们都合而为一。正如你父在我里面，我在你里面，使他们也在我们里面，叫世人可以信你差了我来。（约 17:21）

精义：撮要

教会能够合一，就建立世人信心。

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 合一难，门徒烦！

基督教“合一”，难吗？（今日基督教报，2014年6月9日）

<https://www.douban.com/group/topic/53764716/>

“合一”这个词对基督教而言，再熟悉不过，教会合一要怎么“合”，说容易过程却充满挑战。如何在异中求同，成为彼此的肢体、彰显主爱，则是一门更大的学问。

原则一：合一从神而来 要爱人如己。爱人如己是神的诫命。

教会或福音机构若能一起祷告、彼此尊重，将成为信徒很好的榜样，而“合一”是从神而来。圣经最大诫命就是“你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主—你的神；又要爱邻舍如同自己。”真正对主的爱，就是表达在“爱人如己”上。

工作里常存在着争竞，但当主内肢体愿意用爱来彼此相爱，且爱宣教工场里众灵魂为前提时，竞争就能减少。英文的 Compete（竞争）与 Complete（完整、完成），只差一个字母“L”，代表只要有“LOVE”（爱），就不再争竞，反能够祝福对方，完成上帝所托付的大使命。

原则二：耶稣是永远的主角 祂必兴旺、我必衰微

在事奉中不一定要永远扮演主角，有时候要成为配角。但可能有一些人会觉得，如果不是主角，就不演这出戏，但事实上在事奉中，“主耶稣基督和圣灵才是主角”，最终使命是要一同完成神所托付的工作。

门徒曾对施洗约翰说：“从前你为他（耶稣）施洗的那一位，现在他也在施洗，而且很多人都往他那里去了。”这样抱怨带点酸溜溜味。但施洗约翰却说：“求主帮助，若不是从天上赐的，人就不能够得什么？”重要的是，主兴旺、主得荣耀。

原则三：异中求同、同中存异！合一是要更多看彼此相同的，而非不同的。

“在主里，教会、机构肢体各不同，合一高难度？”先得厘清：“什么是主要教义？什么是次要教义？”三位一体、耶稣道成肉身、从圣灵所生、使徒信经、因信称义，这些都是主要、绝对的；是信了悔改，还是悔改才信，以及圣灵的恩赐与如何表达，则是次要的。可是我们却常在研究或表达圣灵论时，产生许多矛盾，甚至彼此伤害。

如灵恩教会聚会“比较热”（more heat），传统保守教会讲求圣经经节亮光，拥有“比较多光”（more light），到底哪个好？真正肢体同时具备“光与热”。

若常为次要教义争论，或因小小权益忘记上帝荣耀。合一与相爱，不是“建议”，而是神的“命令”。在教会会议上或宣教工场中所言所行，播下什么样种子？是仇恨纷争？或是和平合一？

合一从谦卑开始，效法耶稣的样式，愿意彼此服事，带出福音果效，让别人可以认出我们确实是耶稣基督的门徒。华人教会不只需要彼此相爱与合一，也需要与普世教会合一，在差传的工作上一起分享与分担。

合一三大拦阻

“不要批评天主教有‘教宗’，因为也有很多‘小教宗’存在基督教教会或教派里。”很多教会认定因彼此不同根本不搭，所以没安全感，或要他人“合我为一”，合一最常遇到拦阻有三：

唯一派：永远只关心事工，不重视“教会”，看不见其他群体，无法合一。

单一派：教会一味只想将成功“全球化”，但新约记载的却是多元化教会。

第一派：强调“我永远是第一”，事工越大越成功。但愈成功愈难有接班人，是很多第一代领袖没适合下代的因由。

2. 八个竭力

竭力追求（圣经报复刊第四十七期，2012年9~12月）

<http://www.bible-magazine.net/tc/download/47/47-3.htm>

用尽所有的力量，就叫竭力。竭力是从努力而来的，先努力，再尽力，而后竭力。我们对于神一切的工作，单单努力是不够的，必须尽心竭力，因为主耶稣爱我们以至于死，我们既蒙了这救恩，当然要在神的事工上竭力了。

- 竭力追求认识神

我们务要认识耶和华，竭力追求认识祂。祂出现确如晨光。（何 6:3）

- 竭力保守合一心

用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。（弗 4:3）

- 竭力为圣徒祈求

有你们那里的人，作基督耶稣仆人的以巴弗问你们安。他在祷告之间，常为你们竭力的祈求，愿你们在神一切的旨意上，得以完全，信心充足，能站立得稳。（西 4:12）

- 竭力到完全地步

所以，我们应当离开基督道理的开端，竭力进到完全的地步。（来 6:1）

- 竭力行各样善事

又有行善的名声，就如……救济遭难的人，竭力行各样善事。（提前 5:10）

- 竭力多作主圣工

所以，我亲爱的弟兄们，你们务要坚固，不可摇动，常常竭力多作主工；因为知道，你们的劳苦在主里面不是徒然的。（林前 15:58）

- 竭力为真道争辩

亲爱的弟兄啊！……要为从前一次交付圣徒的真道竭力的争辩。（犹 3节）

- 竭力作无愧工人

你当竭力在神面前得蒙喜悦，作无愧的工人。（提后 2:15）

3. 合一不是齐一

合一不是穿上校服，齐一是同着校服
合一不是念着台词，齐一是同声背诵
合一是身体上属不同部份但都是相关
合一是地域上属不同地方但都属于主

4. 在真理上，不在外貌

<http://riveroflifedailydevotion-mobile.blogspot.com/2018/10/212-13.html>

“小子们哪，我写信给你们，因为你们的罪借着主名得了赦免。父老啊，我写信给你们，因为你们认识那从起初原有的。少年人哪，我写信给你们，因为你们胜了那恶者。小子们哪，我曾写信给你们，因为你们认识父。”（约壹 2:12-13）

约翰提到属灵成长三个阶段，从小子到少年人，一直到父老。

首先讲小子，小子的特征是：

第一，认识父，看见生命从父神而来

我们在主里同有一个生命，领受新的神的生命。基督徒生命不是“罪人修补中心”，而是崭新的生命，不是把旧生命补来补去，而是领受新生命。这就是为什么尼哥底母不明白耶稣说的重生，他想难道从母腹再生一次？其实不是，是要从水和圣灵而生，从神的话和圣灵我们得到新生命，这个新生命使我们能与其他信徒连结在一起。很多人问，为什么基督教有这么多宗派？虽然各宗派有不同的仪式看法，在灵里却是合一的。我们合一不在组织上，也不在形式上，却在生命里面。只要我们拥有同样从父神而来的生命，就同属一个家庭，像肉身的家庭一样。有时孩子吵架，他们会问：“我为什么有弟弟或妹妹？”最好的答案就是“因我们是同一个家庭”，必须彼此接纳。同样，虽然基督教有不同宗派和做法，甚至有时也彼此争执，但因着我们有同一位天父，有同样的生命，就能合而为一。

第二，是罪得赦免

当我们与神的生命连结时，耶稣基督的生命就在我们里面，我们的罪就得着赦免。我们怎么知道罪得赦免？乃因为神的话是我们生命的根基，也是信心的根基。我初中刚信主时，有次辅导问我：“你得救了没有？”我左想右想，辅导明白我不确定自己得救与否，他就翻开罗马书 10:9，神的话说“我们口里承认，心里相信，就必得救”。他问我：“你口里承认、心里相信吗？”我说“是”，他说“就必得救”。我恍然大悟，心里就有确据，当我口里承认耶稣基督，心里相信神从死里复活时，神的话让我看见我必得救。当我们来到神面前，不但有神的新生命，我们罪也得赦免，这是何等宝贵的应许！

同心祷告

主，我们感谢你，因你在基督里让我们拥有新生命，是胜过罪恶的生命，求你胜过罪恶的生命成为我们的力量与帮助。感谢祷告奉耶稣得胜的名祈求，阿们！

生活应用

合一须否“竭力”方可达至？圣经至少八方竭力表示了什么？

反思默想

合一虽非齐一，但“齐一”何时有其好处么？

听众回馈

合一既是在真理上而非在外貌，你想到如何有更好的事奉？